安徽财贸职业学院家庭经济困难学生认定办法
为全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，保障家庭经济困难学生受教育权益，根据安徽省教育厅、财政厅《安徽省高等学校家庭经济困难学生认定工作实施办法》（教助〔2007〕2号）、《教育部办公厅关于进一步加强和规范高校家庭经济困难学生认定工作的通知》（教财厅〔2016〕6号）、《安徽省教育厅转发教育部办公厅关于进一步加强和规范高校家庭经济困难学生认定工作的通知》（皖教秘〔2017〕118号）及相关文件精神，为认真做好学院家庭经济困难学生认定工作，公平、公正、合理地分配资助资源，切实保证各项学生资助政策和措施真正落实到家庭经济困难学生身上，特制订本办法。
一、界定范围
家庭经济困难学生是指学生本人及其家庭所能筹集到的资金，难以支付其在校学习期间的学习和生活基本费用的学生。
二、认定原则
（一）家庭经济困难学生认定工作坚持实事求是，确定合理标准，由学生本人提出申请，实行民主评议和学校评定相结合的原则；
（二）家庭经济困难学生认定工作应严格工作制度，规范工作程序，做到公开、公平、公正；
（三）在认定家庭经济困难学生工作过程中，既要严格审查相关证明材料，更要注重学生在校期间的日常消费情况和平时生活表现；对于有缴费能力而不积极履行缴费义务的学生不予认定。
三、认定标准
家庭经济困难学生根据其家庭经济状况分为特殊困难、困难和一般困难三个档次。
（一）学生本人及其家庭所能筹集到的资金，难以支付其在校学习期间的学费、住宿费和国家规定应该由学生缴纳的费用，学生本人月生活费很低，且家庭状况符合下列情况之一，可认定为特殊困难学生。 
1.孤残学生，烈士子女、优抚家庭子女，建档立卡家庭经济困难学生；
2.父母一方或双方丧失劳动能力且无其它经济来源者；
3.家庭遭受重大自然灾害或突发性灾祸，损失重大；
4.因其它特殊原因造成家庭经济特别困难。 
（二）学生本人及其家庭所能筹集到的资金，不足以支付其在校学习期间的学费、住宿费和国家规定应该由学生缴纳的费用，学生本人月生活费低，且家庭状况符合下列情况之一，可认定为困难学生。
1.家庭享受低保的；
2.父母一方或双方下岗（失业）的；
3.无经济来源支持其正常学习的单亲家庭子女；
4.来自贫困和边远地区且无其它经济收入者；
5.因其它原因造成家庭经济比较困难的。
（三）学生本人及其家庭所能筹集到的资金，不足以支付其在校学习期间的学费、住宿费和国家规定应该由学生缴纳的费用，学生本人月生活费较低，且家庭状况符合下列情况之一，可认定为一般困难学生。
1.家庭收入较低，家庭经济负担较重的；
2.家庭遭受自然灾害，造成损失，导致家庭经济困难的；
3.因其它原因导致家庭经济困难的。 
（四）有下列行为之一者，不能认定为家庭经济困难学生，已认定者，取消其认定和受助资格。
1.拥有或使用高档通讯工具的，购买高档娱乐电器、高档时装或高档化妆品等奢侈品的；
2.节假日经常外出旅游的；
3.擅自在外租住民房的；
4.经常出入营业性网吧的；
5.有其它高消费行为或奢侈消费行为的；
6.在提供相关证明材料中弄虚作假的。
四、认定组织
设立学校、院部和班级三级认定组织，确保家庭经济困难学生认定工作公开、公平、公正。
（一）学校成立学生资助工作领导组，全面领导全院家庭经济困难学生的认定工作。学生处具体负责组织和管理全院的认定工作。
（二）各院部成立学生资助工作组，分管学生工作的党总支书记为组长，学生秘书、专兼职辅导员等为成员，负责本院部家庭经济困难学生认定的组织、审核等工作。
（3） 各班级成立学生资助评议小组，辅导员为组长，班长、寝室长及其他学生代表为成员。资助评议小组成员中，学生代表人数视班级人数合理配置，应具有广泛的代表性，一般不少于班级总人数的10%。资助评议小组成立后，其成员名单应在班级范围内公示。资助评议小组负责家庭经济困难学生认定的民主评议工作及各种资助项目的评议工作。
五、认定程序
家庭经济困难学生认定工作每学年开学初进行，认定程序如下：
（一）填写《高等学校学生及家庭情况调查表》。学校每年在向新生寄送录取通知书时，同时寄送《高等学校学生及家庭情况调查表》；在每学年结束之前，需要申请认定家庭经济困难的学生，到所在学院领取《高等学校学生及家庭情况调查表》并如实填写，持该表到家庭所在地乡、镇或街道民政部门加盖公章，以证明其家庭经济状况。开学时将填写完整的《高等学校学生及家庭情况调查表》提交班级学生资助评议小组。上学年已被学校认定为家庭经济困难的学生再次申请认定时，如家庭经济状况无显著变化，可只提交《高等学校家庭经济困难学生认定申请表》，不再提交《高等学校学生及家庭情况调查表》。
（二）每学年开学时，各班级辅导员负责收集《高等学校学生及家庭情况调查表》，并组织学生填写《高等学校家庭经济困难学生认定申请表》。
（三）各班级学生资助评议小组，根据学生提交的《高等学校家庭经济困难学生认定申请表》和《高等学校学生及家庭情况调查表》，依据家庭经济困难学生认定标准，结合学生日常消费支出，以及影响其家庭经济状况的有关情况，应着重考虑孤残学生、烈士子女、建档立卡户子女，以及家庭成员长期患重病、家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生，经班级学生资助评议小组民主评议，确定班级各档次的家庭经济困难学生资格，报院部学生资助工作组进行审核。
（四）各院部学生资助工作组要认真审核资助评议小组申报的初步评议结果。如有异议，应在征询班级学生资助评议小组意见后予以变更。各院部要加强学生的诚信教育，教育学生如实提供家庭情况，及时告知家庭经济状况显著变化情况。如学生家庭经济状况发生显著变化，应及时作出调整。
（五）学生资助工作组审核通过后，要将家庭经济困难学生名单及档次，以适当方式、在适当范围内公示5个工作日。如师生有异议，可通过电话或书面形式向所在院部学生资助工作组提出质疑。学生资助工作组应在接到异议材料的3个工作日内予以答复。如对学生资助工作组的答复仍有异议，可提交书面材料向学生处提请复议。学生处在接到复议提请的3个工作日内予以答复。如情况属实，应做出调整。
（六）学生处负责审核汇总各院系《高等学校家庭经济困难学生认定申请表》和《高等学校学生及家庭情况调查表》，建立家庭经济困难学生信息数据库。
（七）学校每学年定期对家庭经济困难学生进行一次资格复查，并不定期地随机抽选一定比例的家庭经济困难学生，通过信件、电话、实地走访等方式进行核实。如发现弄虚作假现象，一经核实，取消资助资格，收回资助资金。情节严重的，学院则依据有关规定进行严肃处理。
六、被认定为家庭经济困难的学生可申请享受本学年提供的相应资助。
七、本办法自发文之日起施行，由学生处负责解释。
